回忆

社会工作实务通用过程模式:是一种用来协助个人、家庭、群体、组织和社区的根本程序和方法是对助人行动之根本程序和方法的概括,通过过程模式为社会工作者在助人过程中形成系统的助人方法和行动,为社会工作价值、知识和技巧的运用提供了一个框架。

社会工作实务通用过程的六个阶段:

接案:与效劳对象初步接触并建立专业助人关系

预估:对效劳对象的问题及处境做初步评价

方案: 根据预估结果制定具体的效劳方案

介入: 采取实际行动, 落实效劳方案

评估:对助人过程、方法和结果进展考察与审视

结案:处理未尽事宜,完毕工作关系

预估和评估相关容的学习

预估

 1.、预估的含义

 2. 预估的目的

 3、预估的任务

 4、预估的特点

 5、预估的原那么

 6、预估的根本步骤

 7、预估的主要方法

一 预估的含义

收集与效劳对象有关的详细资料,了解效劳对象问题形成的过程,是根据既定情景的事实与特点推论出有关效劳对象问题含义的暂时性结论的逻辑过程。换句话即:

预估就是收集资料和认定问题的过程,是把所有有关效劳对象的资料组织起来并 使其具有意义的专业实践活动。

二 预估的目的

识别效劳对象问题的客观因素与效劳对象及其问题有关的资料,主要包括: 〔1〕 效劳对象的背景资料〔2〕与效劳对象生活有关的重要系统的资料〔3〕问题因何发生,存在了多久,使用过的处理问题的方法等

识别效劳对象问题的主观因素

所谓主观因素是指效劳对象对问题的个人感受。识别问题的主观因素即是要认识 效劳对象是如何对待自己问题的, 站在他的角度来理解这些问题对他的意义, 他

V

为什么会有如此的主观见解,他们对效劳对象现在的社会——心理有什么影响。 识别效劳对象问题的成因与使问题延续的因素

预估的目的在于到达对效劳对象问题的深入认识,识别那些造成效劳对象问题的原因和使问题延续的因素,让社会工作者能够由表及里地探查问题。

识别效劳对象及环境中的积极因素

预估的目的在于到达对效劳对象和他的问题之正确认识和判断。社会工作者要找出效劳对象系统外的资源,将着眼点放到效劳对象的能力和优势上,并运用这些资源去帮助他们。

决定提供效劳的方式和容

进展预估的目的是要找出正确的方法和介入途径去帮助效劳对象,如个案工作, 小组工作和大型活动等

- 三 预估的任务
- 1、了解效劳对象存在的问题、问题的性质、成因、程度及对效劳对象的影响。
- 2、了解效劳对象个人生活经历及行为特征,包括效劳对象的人格特征、能力、 优势和弱点
- 3、了解效劳对象与环境的互动状况,及其对自身问题的认识和改变的动力与能力
- 4、了解效劳对象所处的环境系统的状况,从中找出有利和不利于效劳对象改变的因素

四 预估的特点

1、持续性 预估是一个动态持续和有焦点的过程,要根据改变过程的进度不断进展,根据变化了的情况随时调整工作的步调与目标,因此说他是一个持续的过程

- 2、社会工作者和效劳对象的共同参与 预估是一个社会工作者与效劳对象一同参与的过程,社会工作者要与效劳对象一起发现问题,了解问题的成因,共同寻找解决问题的方法与途径,因为只有效劳对象最了解自己及自己的处境。在参与预估过程中,效劳对象会对自己核问题有越来越清晰的认识,这样的预估才准确。 3、行动倾向 预估不仅仅是为了说明问题,更是为了决定采取什么行动来消除
- 4、有可识别的步骤 预估是一个科学的行动过程,是有方案有步骤的。预估的逻辑起点是从收集与问题有关的资料开场,通过将资料进展系统整理分析,勾画出问题的性质与状态,最后得出预估报告,这个过程是系统有序,可以重复的5、渗透了专业判断 预估是一个涵盖了知识运用,专业判断和决策的过程,但是专业判断不等于先入为主,要以事实和资料为依据。同时预估也是一个分析与行动并重的过程,社会工作者要运用专业判断帮助效劳对象。

6、有局限

任何预估都不可能尽善尽美的,因此,在主人实践中要不断修正先前所做的判断,为效劳对象提供符合他们需要的效劳。

五 预估的原那么

问题,是行动倾向的

1、个别化原那么

每个人都是独特的都有其长处和弱点。预估要准确反映效劳对象的特点及其问题的特殊性,这样才能是介入工作有的放矢,为特定的效劳对象着想

2、合作原那么

效劳对象的参与能使对问题的预估更全面准确,所以预估需要效劳对象一同参与, 来决定探讨问题的领域和探索的方式.

3、防止片面

为了确保资料的准确性,社会工作者要采用多种方式收集资料,以防止资料的片面性,保证资料的可信性4、防止简单归因

社会工作者在预估是要尽量全面,防止对问题做简单归因,这样才能使预估为科学的介入提供坚实的事实依据

4、兼顾效劳对象的弱点与长处

预估也要采用"优势和能力"视角,既要找出效劳对象的弱点,使社会工作者知道效劳对象的问题所在,同时也要开掘出其长处,为社会工作者提供解决问题和满足其需要的资源

六 预估的根本步骤

- 1、收集资料 收集资料是预估的第一步工作
- 〔1〕个人资料的收集 包括个人根本资料、个人的主观经历、解决问题的动机、 生理、情感和智力方面的功能发挥等
 - 〔2〕环境资料的收集

家庭状况 包括:家庭成员的根本情况,家庭的根本情况,家庭成员的角色和互动情况,家庭原那么,家庭成员的沟通方式,家庭关系,家庭的决策和分工方式等

社会环境 包括: 社会支持系统及其功能发挥,物理环境及其对效劳对象需要满足的程度,效劳对象对环境资源的主观认知,效劳对象的社会网络环境,社会的体制和组织环境

〔3〕收集资料的方法 方法很多,根据实际情况灵活运用多种方法,以便全面 了解效劳对象和他们的社会环境,具体方法有:

询问

会谈与询问是社会工作者获取资料的最根本工具,经过面对面的会谈去收集资料,可以为决定介入与干预的方法提供最直接的依据。询问有向效劳对象本人的询问,也有与效劳对象有关的系统查询,当以直接询问方法不能得到相关资料时,还可以使用间接询问探查的方法,即通过让效劳对象进展角色扮演和完成句子的方式来帮助效劳对象表达自己的方法来获得资料,进,行间接询问时,可以使用口头询问的方法,也可以书面进展。

询问的方式主要有:会谈〔个人或小组〕、角色扮演、问卷等咨询

为作出准确的预估,社会工作者也常常向其他专业人士咨询意见,以求对效劳对象的问题有全面、正确、科学的认识。

社会工作者也可以通过转介,让效劳对象承受其他专业系统的预估来获取效劳对象问题的资料

观察

评估

主要学习社会工作实务通用过程的第五个阶段——评估 关于评估的容主要包括一下五局部:

评估的作用

评估的类型

评估的方法与技巧

评估的方法与技巧

一 评估的含义

评估是指运用科学的评估方法和技术,系统地评价社会工作的介入结果,总结整个介入过程,考察社会工作的介入是否有效,是否到达了预期目的与目标的过程特点:持续性、互动性、逐步深入性、知识指引性

- 二 评估的目的
- 1、考察社会工作介入效果,效劳对象进步情况及介入目标的实现程度
- 2、总结工作经历、改善工作技巧、提升效劳水平
- 3、验证社会工作方法的有效性

通过评估验证、在验证的根底上修改和完善社会工作的介入方法是评估的一个主要目的。

4、进展社会工作研究 通过评估过程系统地聚集资料,积累实践的知识和经历是开展外乡社会工作理论和方法的唯一有效途径,将实践经历汇总,检验、进展

V

分析和研究〔科学环〕

- 三 评估的作用
- 1、监视介入工作进度 评估资料是检验介入和工作程序绩效的证据,通过对他们的分析可以起到催促社会工作者,提醒效劳对象和社会工作者注意工作方向和进度的作用
- 2、开展外乡社会工作知识和方法,促进专业成长 评估能够帮助社会工作者去 反思每一个工作环节和整个介入工作的过程,有时机让社会工作者进展反思、总 结介入的得与失。从评估中获得的经历能够用来改善效劳机构,提升社会工作者 的能力,带来社会工作者的成长和开展促进专业的成长
- 3、稳固改变成果 通过评估可以帮助社会工作者和效劳对象回忆改变的过程, 效劳对象可以从中学习解决问题的方法和策略, 帮助他们增强社会功能和解决问题的能力
- 4、社会问责〔效劳对象、社会、专业〕

向效劳对象做出交代 评估能够让效劳对象知道介入工作取得的进展,需否得到了满足,介入策略是否实施,目标是否已经实现

进展社会交代 评估是社会工作向社会交代其在多大程度上实现了专业目标和他的社会功能的过程,说明社会资源的使用情况和效益,承受公众的监视进展专业问责 评估能够确定社会工作的介入是否恰当,并识别出对效劳对象的影响,找出需改进的地方,提升后续专业实践的效劳质量

四 评估的类型

1、过程评估 是对整个介入过程的监测,包括社会工作介入过程中的评估。它对工作过程的每一步骤,每一个阶段分别作出评估。关心的重点是工作中的各种

步骤和程序怎样促成了最终的介入结果,方法是了解和描述介入活动的容,答复效劳过程中发生了什么,以及为什么发生。过程评估在效劳过程的各个阶段侧重点不同

2、结果评估 结果是指介入行动最终完成的形态。结果评估是在工作过程的最 终阶段进展的评估,包括目标结果和理想结果两个局部,相对而言目标是比较概 括的,而结果那么是具体并可以度量的

五 评估的方法与技巧

进展评估的方法大体分为两类,即质性方法和量化方法。社会工作评估的目的在于找出问题,总结经历。所以选择评估方法的原那么应是简单、可行和实用。下面主要介绍几种简单的评估方法

1、基线测量方法与技巧

定义:基线测量方法是在介入开场时对效劳对象的状况进展测量,建立一个基线作为对介入行动效果进展衡量的标准基线,以评估介入前后的变化,并以此判断介入目标达成的程度。

应用围

基线测量方法可以应用于对个人、家庭、小组或者社区的工作介入评估,通过对效劳对象介入前、介入中和介入后的观察和研究,比较效劳提供前后发生的变化。

操作程序

〔1〕建立基线

第一,确定介入的目标,例如,效劳对象行为、思想、感觉、社会关系或社会环境的变化及指标;

第二,选择测量工具,包括直接观察或使用标准化问卷及量表;

第三,对目标行为进展测量并记录目标行为〔或者思想、感觉、社会关系或社会环境〕的情况。

这个过程建立的是基线数据、此过程也称为基线期。

[2] 进入介入期测量

建立基线后就开场对效劳对象实施介入,并对基线调查中所测量的各工程标行为和指标进展再测量,以为数据比较之用。这个过程称为介入期。

〔3〕分析和比较

将基线期和介入期的数据按测量时间和顺序制成图表,将每个时期的数据资料进展连接,呈现数据的变化轨迹和变化趋势,并将基线期和介入期的数据进展比照,如果两个数据不同,一般可以认为是介入本身作用的过程。

单一个案设计

常用的基线测量法包括: 对照组设计、时序性系列测量

2、任务完成情况的测量方法与技巧

在实际工作中,效劳对象的目标是被分解成许多具体的行动和任务的,通过探究效劳对象和工作者完成哪些既定的介入任务也能确定介入的影响。

方法:运用5个等级尺度来测量任务的完成程度。

[0] 没有进展〔1〕很少实现〔2〕局部实现〔3〕大体上实现〔4〕全部实现将每项任务的最后得分加到一起,然后除以可能获得的最高分数,就能确定完成或者介入行动成功的百分比。

例如,如果有三个任务要去完成,而可能获得的最高分数是 12〔4×3〕,用得到的总分除去 12,再乘 100%就是完成任务的百分比。

3、目标实现程度的测量方法与技巧

目标核对表

在有些情况下,社会工作的目标行为比较难以清楚界定,此时社会工作者和效劳 对象可以共同协商选择一些目标来指示介入的方向,并将它们罗列出来。

在工作介入过程中和介入完毕时都用一些等级尺度来衡量介入后的行为,并记录下它们,将介入后的行为与介入前所没有的、介入后才出现的,并讨论这些行为对效劳对象的意义是什么。

这样就可以发现介入前后效劳对象的行为变化。

个人目标尺度测量

社会工作的效劳对象千差万别,因此工作者和效劳对象可以制定非常个人化的测量尺度来评估他们的改变情况。

方法: 按照效劳对象的具体情况,分别轻重缓急,制定出几个目标,然后使用一个大家认可的等级尺度,例如 5 级制,来测量和计算出效劳对象实现个人化目标的情况。

4、介入影响的测量方法与技巧

.效劳对象满意度测量

做法是由效劳对象用口头或书面形式,包括填写问卷来表到达介入的看法。这是一种评估介入影响的方法,特点是操作简单叠不需要花费太多时间和资源。但这种方法的局限在于,测量比较粗糙,有进效劳对象会倾向于对介入给予积极的评价,因此评估有可能不准确

差异影响评分

这是一种更为构造性的评估方法。首先由效劳对象对介入影响进展自我述,报告

自己有哪些变化,然后分析区分出哪些是介入本身带来的变化,哪些是其他因素带来的变化。与满意度测量一样,社会工作者也应该注意这种方法有可能带有效劳对象的主观色彩

六 评估应注意的事项

注重社会工作者的自我评估与反思

调动效劳对象的积极性, 让他们积极参与

评估的方法要与社会工作的价值相吻合,并注意

切实符合需要

第一章导论

对社会工作相关容的回忆

社会工作评估的概念

社会工作评估概述社会工作评估的本质

社会工作评估的功能及类型

社会工作评估开展的社会背景

社会工作评估的方法论及式

社会工作评估的根本架构

对社会工作评估的简介

[一] 对社会工作相关容的回忆

社会工作的一般性定义: 〔王思斌〕是以利他主义为指导,以科学的知识为根底,运用科学的方法进展的助人活动。它以受助人的需要为中心,以科学的助人技巧为手段,以到达助人的有效性。

而社会工作评估那么是对这种有效性的测量,我们通过评估来了解,社会工作

V

是否到达预期的目的和效果。

社会工作的价值观: 利他主义、尊重受助者的权利和选择

社会工作者主要运用政府公共资源和社会资源来开展各项助人效劳,社会工作者只有证明自己效劳的有效性才能够得到社会的认可,向社会作出一定的交代。社会工作者在运用自己的专业知识、专业方法的同时,对效劳对象的特殊性、社会环境的复杂性以及动态性的特征时,对社会工作的研究是必不可少的。

社会工作研究的含义:

关于社会工作研究的回忆。

社会工作研究的根本涵:一关于社会工作的研究,即以社会工作为对象的研究;二社会工作本身的研究或为了更好地进展社会工作而进展的研究〔王思斌,2006:404〕

社会工作研究是指社会工作者、社会工作教育者或者会工作福利机构员工使用社会研究方法,搜集和分析资料,协助达成社会工作目标的活动〔莫邦豪、周健林,2000:2〕

社会工作研究是获取知识和发现事实的过程,在此过程中,社会工作及其他领域的研究者依托社会工作专业伦理和社会研究伦理,使用社会研究方法程序,从社会工作视角搜集和分析与社会工作有关的资料,协助达成社会工作目标的过程。社会工作研究可以分为:理论研究和实务研究

理论研究:是为了建立和开展社会工作理论知识而进展的研究。可以分为:根本理论研究和作为社会工作模式的实践理论研究。前者更多的关注社会工作本质、价值观、人类需求、社会工作与其实施环境的关系、社会工作作为社会互动过程的实质等问题的研究。后者那么更多的是对社会工作实践经历的较为抽象的的概

V

括和总结,是对效劳过程的理论化。

实务研究两个层次:一是对具体效劳的研究;二是对许多具体效劳经历的归纳和总结。

理论研究和实务研究同等重要,社会工作理论研究有助于深刻认识社会工作的宏观背景和微观机理,以支持社会工作的有效展开;社会工作实务研究那么给具体的社会工作实践指出科学的、可供参考的做法。

在以往的社会工作研究中,实务研究被置于中心地位,甚至一些人认为社会工作研究就是评估研究,观点不仅全面,但也可以看出社会工作评估在社会工作研究中的重要地位。

〔二〕社会工作评估的概念

定义: 社会工作评估也称为社会效劳评估,是评估活动的一种,是针对社会工作或社会效劳而进展的评估,使用科学的研究方法对社会效劳工程的设计、筹划、实施和效果等方面进展的测度、诊断和评价的活动。既包括社会工作中的评估也包括社会工作完毕后的评估。前者是社会工作者为了有效开展效劳而进展的评估,包括对效劳对象需求的评估、对于效劳对象方案的评估及选择,以及对社会工作过程的评估,后者是对已开展的社会效劳进展的评估,是对社会效劳结果、效果和影响的评价。社会工作评估的具体对象是社会效劳的方案、实施过程及结果。这里的社会效劳可以是个人性的、集体性的或社区性的;其效劳的容可能是救助和解困,也可能是预防和开展。

社会工作评估的本质: 总体而言属于应用性研究

〔1〕科学的研究活动〔为何.〕一是研究方法的科学性。我们所进展的评估是在科学方法的指导下进展的,并且以一定的科学知识为根底,象质性研究、量化研

究。二是社会工作者及其相关人员科学的事实的态度。对效劳对象客观细致的了解和对效劳方法的客观选择,如深入访谈、焦点小组、问卷调查等方法力求客观、全面和深入。

社会工作评估以促进良好的社会效劳为目的,它也是做好社会工作的有机组成局。

〔2〕有效实践的有机组成局部。

主要功能及类型:

功能: 〔1〕促进社会效劳的开展。社会工作以最有效地提供效劳为目标,而通过社会工作评估可以用最少的投入提供最好的帮助。效劳对象、效劳环境的动态性 ______表达社会工作评估的持续性的特点,推动社会效劳的不断深入开展。

- 〔2〕社会交代〔对效劳对象做出交代、专业问责〕。社会工作效劳运用的是各种社会资源,要对工作的有效性和效率作出说明,要用事实来说明自己对增进社会福利的奉献,而这些必须以对效劳效果,投入产出的有事实根据的、科学的说明为根底,其方法就是社会工作评估。
 - [3] 效劳提供者的自我开展。社会工作者自己的成长,反思
 - 〔4〕促进社会工作学科的开展。

类型: 效劳前评估〔包括需求评估和方案评估〕、效劳中评估〔过程评估〕、效 劳后评估〔结果评估〕。

需求评估: 是社会工作者或社会效劳机构对潜在的或实际的效劳对象的需求进展的评估。布拉德肖把需求分为规性需求、感受性需求、表达性需求和比较性需求。总之人的需相当复杂,只有对其进展科学的调查、分析,即对之进展评估才能确定效劳的任务和方向。

方案评估:是方案开发的重要根底,是根据科学性、可行性、、有效性等原那么,对众多方案进展评价并从中选择最适用方案的过程。所谓效劳方案就是为满足效劳对象的需求,社会工作者和效劳机构对自己提供的效劳活动的预先设计。过程评估:是在效劳提供过程中进展的、针对效劳过程中假设干细项的评估。结果评估:是效劳工程完毕之后对效劳结果的评估,可以分为效果〔效益〕评估和效率评估等。效果〔效益〕评估是对效劳所到达效果的评估,考察社会效劳在

效率评估是对社会工作投入与效果之间关系的评估,旨在了解和确定社会效劳资源的使用效率。

其他类型:

帮助对象方面产生的作用。

本钱——效益评估:根本上是从经济学角度对社会效劳进展的评估。社会效劳要投入一定的经费、人力和物质设备,以到达人们期望的效果。在社会效劳完毕之后,社会效劳机构或相关方面有必要对投入〔本钱〕、效果〔效益〕及其关系进展调查分析,并力图用金钱来标价,这就是本钱——效益分析。

影响评估: 是对某项社会效劳所产生的进一步影响的评估。社会效劳会产生直接效果, 他根本上是社会效劳的目标。同时, 一项社会效劳也可能产生更远的进一

步的效果, 这是达成效劳目标后产生的影响。对这些影响进展的评估即是影响评估。

社会工作评估开展的社会背景:

1. 福利意识形态与社会政策理念的变化

能力和经济问题更是国家意愿和政府意志的表达。福利意识形态影响社会政策,社会政策理念影响社会工作评估。

- 〔1〕福利意识形态及其对社会工作的影响。意识形态是指占统治地位的阶级的观念和价值体系。福利意识形态是政府和社会关于福利制度安排和福利活动的价值体系,是一套系统的,有关获得福利的意义、福利道德和福利权利的观念及价值体系。福利意识形态不只是少数人的观念,而是在一定的社会围占统治地位的观念和价值体系。这样福利意识形态的变化就会以各种方式〔其中包括社会政策〕影响社会工作的开展。
- 〔2〕社会政策理念变化对社会工作评估的影响。开展各项公共效劳和社会效劳 离不开政府的大力支持〔包括政策方面的、资金方面的〕,社会工作的开展只有 政府的社会政策的鼓励和支持,才能真正实现其作用,到达其目标。 时间脉络来了解社会政策理念变化对社会工作评估的影响。
- 二战之后, 北欧福利国家 从摇篮到坟墓的福利政策

美国对贫困等问题的大力关注

20世纪50、60年代 美国推出各项效劳及经费来解决失业、犯罪、精神病治疗等问题导致了社会工作的快速开展〔因各种原因:比方工程复杂、管理不善、事实草率等致使效率低下〕引起社会各界的批评。在此背景下,政策要求公共效劳及社会工作要进展"社会交代",这时对工程评估非常重视。

20世纪70年代末80年代初英美保守党〔不同政党对福利有不同要求〕对社会福利开支的压缩及对福利工程的严格管理和检查,促进了社会工作评估的开展。20世纪90年代经济自由主义思潮盛行,要求紧缩社会福利开支,花纳税人的钱要做交代,直接促进了社会工作评估的开展。

- 2. 社会工作专业开展的要求。
- 〔1〕社工专业开展的自身要求。学术界对社会工作的不同看法,对社会工作专业地学性的质疑〔如弗莱克斯纳认为社会工作还不是专业〕及对社会工作专业地位的否认,促使社会工作者及其相关研究人员运用科学地方法去促进效劳质量的提高,向社会证明自己效劳的有效性,评估正是促进效劳质量提高的有效手段。到 20 世纪 90 年代社会工作界倡导以"证据为本"强调社会效劳干预要有根据,效劳效果要尽可能明晰的显示,以促进社会效劳的针对性和有效性,这些都强有力的推进了社会工作评估的开展。
- 〔2〕社会交代对社会工作评估的要求〔社会工作合法性的证明〕。社会工作机构所使用的政府资源和公共资源要有明确的去向,对政府和社会公众做出交代。一方面政府在社会福利和公共效劳开支的压缩及对效果的要求,社会工作者向政府作出严格交代成为必然;另一方面社会公众对自己慈善捐款是否被滥用,使用是否得当等的关注,使得社会工作者须向社会作出交代。

而社会工作者及其效劳机构为了获得政府和社会的支持,证明自己效劳支出的合理性和有效性获得社会的认同,必定更加注重评估。

3. 社会研究方法体系开展的推进

社会工作评估的方法论及式

方法论根底

方法轮的概念: 方法论是关于研究方法的理论, 主要从哲学角度探讨与学科体系和根本假设有关的一般原理, 即方法论探讨指导研究的根本原那么、逻辑根底以及学科的研究程序和研究方法等。

方法论是社会研究的宏观指南,是构造社会工作理论的根底,所以随着社会工作评估的开展,其方法论体系也日益完善,主要有实证主义、解释学、符号互动、建构主义等。

1. 实证主义方法论。实证主义是由孔德提出来的,又称实证哲学,产生于 19 世纪 30、40 年代代表人物孔德、斯宾塞、迪尔凯姆。根本观点:

社会研究对象与自然科学的研究对象都是纯客观的,他们不依赖于研究者而独立存在,事物本身存在着在的、必然的可以重复的规律,自然科学方法适合于社会研究,社会现象可以看做食物来研究和对待,实证主义将社会现象作为研究起点,重视社会现象的概括归纳,努力寻求现象间的相关关系,由经历事实来检验其假设。按照实证主义的观点,社会工作研究评估应该通过丰富、细致的实际资料,尤其是评估者亲自搜集到的资料来确定效劳对象的需求,说明社会效劳的效果。同时用经历资料来说明社会效劳存在的问题并加以改进,用事实来说话。

2. 解释学〔反实证主义方法论〕。韦伯和齐美尔,反实证主义学派。根本观点: 社会现象不同与自然现象。社会科学要说明社会中个别具体事物之间的联系,它具有不可重复性,也没有一般规律。

反对社会唯实论主社会唯名论

社会工作是社会工作者与效劳对象在相互理解根底上的合作。社会工作者只有客观正确地理解效劳对象的需求、想法和期望,才能有效地帮助和协助其抑制困难走出困境。

3. 符号互动论。

一种主从人们互动着的个体的日常自然环境去研究人类群体生活的社会学和社会心理学理论派别。又称象征相互作用论或符号互动主义。符号是指在一定程度上具有象征意义的事物。

符号互动论〔也称符号相互作用理论,symbolicinteractionism〕是一种通过分析在日常环境中的人们的互动来研究人类群体生活的社会学理论派别,它主要研究的是人们相互作用发生的方式、机制和规律。社会心理学家米德被认为是符号互动论的开创者,除了米德之外,托马斯〔W.l.Thomas〕、库利等人也对符号互动论做出了重要奉献。后来,布鲁默〔H.G.Blumer〕和 G.库恩等开展了米德的思想,并形成了以布鲁默为首的芝加哥学派和以库恩为首的衣阿华学派,它们在研究方法等问题上形成了不同的看法。

美国社会心理学家米德认为,符号是社会生活的根底,人们通过各种符号进展互功,人们可以借助于符号理解他人的行为,也可以借此评估自己的行为对他人的影响。符号互动论认为,人的行动是有社会意义的,人们之间的互动是以各种各样的符号为中介进展的,人们通过解释代表行动者行动的符号所包含的意义而做出反响,从而实现他们之间的互动。米德认为,自我是人们在与他人的互动过程中逐渐获得的,其中并无先天成份。人的思维过程很大程度上是主体的我〔1〕与客体的我〔Me〕之间的互动过程。就好似他人是一面镜子,我们在他人那看到了自己,并且认为那是真正的自己。

在符号互动论那里,符号是根本的概念。符号是指所有能代表人的某种意义的事物,比方语言、文字、动作、物品甚至场景等。一个事物之所以成为符号是因为人们赋予了

它某种意义,而这种意义是大家〔相关的人们〕所公认的。文字是一种符号,它是认识或使用该种文字的人的沟通工具。语言是所有符号中最丰富、最灵活的一个符号系统,通过口头语言、身体语言〔包括表情与体态〕等人们可以传达各种意义,实现人们之间的复杂交往。物品也是重要的符号,比方校徽是一个大学的代表,国旗是国家的象征。

一定的社会情境也具有符号的意义。比方,中国人认为红色代表桔祥,于是 人们把婚姻的场合布置得红炽热烈。组织中的成员遇到负责人在场且凝重的场面, 他会意识到可能发生了什么事,因为在人们的经历中这种场合代表了特殊的意义。

在符号互动论那里,情境是指人们在行动之前所面对的情况或场景,包括作为行动主体的人、角色关系、人的行为、时间、地点和具体场合等。因为人们可以将上述因素进展组合以表达自己的意义。实际上,任何具有意义的符号只有在一定的情境之中才能确切地表示出其意义。同样,人们只有将符号视为一个系统,或者在一定背景下去理解符号才能真正领会其中的涵义。比方,打了人耳光这一动作在各种不同的背景下意义会有不同,甚至意义完全相反。于是,解释情境对于理解人的行为和进展互动就十分重要。托马斯认为,人们在自觉的行动之前总有一个审视和考虑阶段,即要对他所面对的情景做出解释,赋予这一既定情境以意义,他称此为情境定义〔definitionofthesituation〕。

托马斯认为,一个人对情境的主观解释〔或定义〕会直接影响他的行为。在这里,主观的含义包括他把哪些因素纳入考虑之中和怎样去解释它们。当然,所谓主观解释并不完全是主观的,实际上一个人对情景的解释是他以往社会化成果的反映。该理论源于美国实用主义哲学家 W.詹姆斯和 G.H.米德的著作。但最早使用符号互动这一术语的是美国社会学家 H.G.布鲁默,1937 年,他用这一术语指称美国

许多学者诸如 C.H.库利、米德、J.杜威、W.I.托马斯、W.詹姆斯、R.E.帕克、F.W. 兹纳尼茨基等人的著作中所隐含的"社会心理状态"。西方学术界曾有人把符号互动分为两派,一是以布鲁默为代表的芝加哥学派,一是以 M.库恩为首的艾奥瓦学派。1930~1950年间出版的一系列布鲁默及其同事、学生们的著作中确定了该理论的主要观点。

从哲学上看,符号互动论与美国的实用主义、德国和法国的现象学联系最为密切,与逻辑实证主义、构造功能主义、文化决定论、生物决定论、刺激——反响行为主义、交换理论以及均衡理论的各种形式相对立,而与心理分析理论、现象学社会学、民俗学方法论、角色理论、戏剧理论,以及人本主义和存在主义的心理学、哲学,具有某些相容性。E. 发夫曼是符号互动论在当代的主要代表人物之一。根本假定主要有:①人对事物所采取的行动是以这些事物对人的意义为根底的;②这些事物的意义来源于个体与其同伴的互动,而不存于这些事物本身之中;③当个体在应付他所遇到的事物时,他通过自己的解释去运用和修改这些意义。主要观点有:

心灵、自我和社会不是别离的构造

心灵、自我和社会不是别离的构造,而是人际符号互动的过程。心灵、自我和社会的形成和开展,都以符号使用为先决条件。如果人不具备使用符号的能力,那么心灵、自我和社会就处于一片混乱之中,或者说失去了存在的根据。

语言是心灵和自我形成的主要机制

人与动物的区别就在于人能使用语言这种符号系统。人际符号互动主要通过自然 语言进展。人通过语言认识自我、他人和社会。

心灵是社会过程的化

事实上化的过程就是人的"自我互动"过程,人通过人际互动学到了有意义的符号,然后用这种符号来进展向互动并开展自我。社会的化过程,伴随着个体的外化过程。

行为是个体在行动过程中自己"设计"的,它并不是对外界刺激的机械反响。 个体在符号互动中逐渐学会在社会允许的限度行动,但在这个限度,个体可以按 照自己的目的处世行事。

个体的行为受他自身对情境的定义的影响

人对情境的定义,表现在他不停地解释所见所闻,赋各种意义于各种事件和物体中,这个解释过程,或者说定义过程,也是一种符号互动。

存在于互动之中

在个体面对面的互动中有待于协商的中心对象是身份和身份的意义,个人和他人并不存在于人自身之中,而是存在于互动本身之中。

自我是社会的产物,是主我和客我互动的结果

主我是行动者,客我是通过角色获得形成的在他人心目中的我,即社会我。行动由主我引起,受客我约束控制。前者是行动动力,后者是行动方向。

社会工作评估既要强调效劳对象对效劳活动的感受和理解,强调效劳活动对效劳对象的意义,同时也要强调评估方法和资料的科学性,以进展社会交代和创造知识。所以符号互动论的研究思路对于社会工作评估具有特别的价值。

4. 建构主义方法论。认为事实是多元的,并因历史、地域、情景、个人体验等因素的不同;研究者与被研究者之间是互为主体的关系,研究结果是由主体通过互动而达成的共识。在方法上强调研究者与被研究者之间的对话;建构需要与他人磋商达成一致来不断的加以调整和修正,其中要受到当时社会文化因素的影响。

〔二〕研究式

式: 由美国科学史学家库恩提出,是一种世界观和方法论,是获取新知识的指导思想和潜在的知识框架。

研究式是学者们共享的、由整套概念和假设组成的对待世界、解答问题的根本方式。社会工作评估研究也有其式,即评估者们对待和研究社会工作的一套概念和假设,主要是量化研究式和质性研究式两种。

量化研究也称定量研究,这是遵循科学主义的研究思想而形成的研究式。

质性研究也称定性研究,它是运用归纳、分类、比较等方法,对某个、某类现象 的性质和特征作出说明的研究方法。

量化研究与质性研究的比较

- 〔1〕哲学根底不同,量化研究的哲学根底是实证主义,而质性研究的哲学根底 那么是自然主义、诠释学、批判社会学。
- 〔2〕逻辑过程不同,量化研究的逻辑过程是演绎,而质性研究的逻辑过程是归纳。
- 〔3〕理论模式不同,量化研究的理论模式是理论检验,而质性研究的理论模式 是理论建构。
- 〔4〕研究问题与目的不同,量化研究的问题是事先确定的,目的是为了证实普遍情况、预测、寻求共识,而质性研究的问题是在过程中产生的,目的是解释性理解,寻求复杂性。
- 〔5〕研究工具不同,量化研究的工具主要有:量表、统计软件、问卷和计算机等,而质性研究的工具是研究者本人或录音机等。
 - 〔6〕资料搜集方法不同,量化研究的资料收集方法有: 封闭问卷、统计表、实

- 验、构造性观察等,质性研究的资料收集方法有: 开放式访谈、参与式观察、实物分析。
- 〔7〕分析方法不同,量化研究的分析方法主要包括:演绎法、量化分析法等, 其分析是在搜集资料之后进展的,质性研究的分析方法包括:归纳法、寻找概念 和主题等,其分析可以贯穿整个研究过程。
- 〔8〕研究结论不同,量化研究的结论是概括性、普遍性的,质性研究的研究结论具有独特性和地域性。
- 〔9〕理论不同,量化研究的理论因果性的,演绎性的,质性研究的理论不一定是因果性的,但是是归纳性的。
- 〔10〕研究关系不同,量化研究的研究关系是相对别离、独立、事先设定的,质性研究的研究关系是变化、共情、信任、渐进、变化、重叠、穿插的。

两者不存在谁有谁劣的问题,发挥的作用各不一样,根据研究的情景和研究的问题,发挥最正确的研究方式。

三 社会工作评估的根本架构

社会工作评估的根本架构的要素 评估主体、评估对象、评估目标、和评估方法。

[一] 评估主体

1.社会工作者或社会效劳机构〔部评估〕

这两者是效劳的提供者,其成为评估主体主要在以下情况:

开展的关于现实的或潜在的效劳对象的需求评估;

效劳方案评估 针对各种方案找出最适宜的;

效劳过程评估 为了更好地把握进度,发现问题并及时处理而进展的评估 结果评估 对效劳结果进展评估和总结,或用于完毕工作和总结经历,进展社

会交代。

2.相关上级和第三方评估〔由非本效劳机构提供的两种评估〕

相关上级评估: 是指对某社会效劳机构有管理权检查权的政府部门对社会效劳机构进展的评估。包括大型效劳机构的上层对相对独立运营的效劳工程的评估〔与机构评估有一定的穿插,也可称为部的外部评估〕

第三方评估: 是由与社会效劳机构及其资助者无关的机构对社会效劳机构进展的评估。与社会效劳机构及其资助者没有利益相关关系,是相对独立的一方。这种评估一般由专门评估机构或专门组成的专家组实施,具有相对独立、科学和客观的观点。

- 3.社会效劳对象〔某种程度上的评估主体〕
- 一方面注重效劳对象在整个效劳中的地位,社会工作强调以效劳对象为本,因此 社会效劳评估常采用参与式评估的形式;另一方面,某些社会效劳〔行动型、开 展型、社区工作中的社会行动、社区开展等〕效劳对象处于主体地位。

〔二〕评估对象

1. 社会效劳机构 是社会效劳的承担者,它承受政府和社会的自主开展专业效劳活动,必须承受评估。包括机构素质评估、能力评估以及效劳评估。 机构素质评估、能力评估:对效劳机构的根本条件、特别是效劳条件的评估。主要对象:新开办的效劳机构、承受新效劳工程的机构。重点:该机构是否符合社会效劳机构的要否有条件开展社会效劳或某种有特殊要求的社会效劳。

效劳评估:对效劳机构开展的效劳状况和效果的评估。

2. 效劳工程〔最主要对象〕

效劳对象的需求评估、方案评估、过程评估、效果评估、对工程效劳团队的评估。

3. 社会工作者〔资质和效劳两方面〕

对社会工作者资质的评估是要对作为社会工作者的根本条件或某一等级的评估。 资质评估包括: 社会工作者的受教育及专业训练背景、以往效劳经历及拥有的专业资格。

对社会工作者的效劳评估是对其效劳方法、过程及效果的评估。

〔三〕评估目标

促进社会效劳〔最明显、最直接目标〕

开展社会工作专业〔暗含目标〕: 开展社会工作知识、促进专业知识和方法有效 运用于社会效劳实践。

〔四〕评估方法

前面的学习中已详细介绍。

第二章社会工作评估的伦理

第一节社会工作的伦理

这一节中包括社会工作的价值观与社会工作的行为准那么

价值是哲学的重要局部,是人们对善恶美丑的判断。价值观是价值的系统化,是概括性、对期望事物带有情感色彩、有历史起源与经历根底、被群体共同认定同时也模塑群体的行为规〔Reamer〕。

学者们对何谓价值众说纷纭。

穆丽尔〔Muriel 〕认为,价值是个人或社会群体认为优先的行为之公式,意味着对生活的手段、目的和条件等方面的经常性偏爱,通常伴随着强烈感情。

赫伯特〔Herbert〕认为,价值是社会重要局部所持的一个或一些标准,反映在制度化的行为模式之中,并且使参与者倾向于在共同理解的架构根据相互关系来

行动,尽管这个架构可能没有自觉控制或统一逻辑参照体系。米尔顿〔Milton〕那么把价值定义为持久的信仰,即,某种存在样式或终极状态相对于另一种更为个人或社会所偏爱,价值并非独立存在,个别价值有相对于其它价值的重要性。总之,价值大致被视为行为指引、在个人经历中成长起来、随着经历积累而不断修正进化的。价值是有关何者对人类是可意或好的信念、偏好或假设、它们不是对世界如何和怎样的判断,而是有关世界应当如何的断言,以可信为根底〔Zastrow〕。

价值会受到历史、社会、文化和区位等条件的影响和制约。在个人主义占主导的 西方国家里,价值核心是个人。如,美国社会的价值中心是个人,占统治地位的 价值至少有四个源泉。〔1〕基督教教义及其人类的整合价值和对其邻里责任的 概念;〔2〕人人平等和人的"生活、自由与追求幸福"权利的观念;〔3〕新教 伦理,强调个性就是一切,环境一钱不值,道德君子是勤奋工作并具有独立人格 的人,追求享乐是一种罪恶;〔4〕社会达尔文主义,强调在自然进化过程中的 优胜劣汰机制会造就坚强的个人和社会。在文化尤其中国文化中,价值核心是群 体。在当代中国,占统治地位的社会价值观来自儒家学说的政治伦理和家庭伦理、 佛家学说的行善积德劝化、墨家学说的勤俭兼爱、道家学说的清静无为、西方文 化的科学、马克思主义的平等、的民族自立和艰辛奋斗思想以及的中国特色社会 主义理论〔夏学銮〕。

社会工作的价值观

在社会工作中概念属于哲学畴,它是以人为本位的哲学理念,包含着人与社会相互关系的规定,它是对社会中的是非、善恶、真伪和美丑的一种判断或评价。作为社会工作者,构成其生命意义的和道德责任的价值又是什么呢.

对社会工作的价值观有众多不同的理解,学者们见仁见智。下面主要介绍几种典型的价值观:

当前国际社会工作界认同的社会工作价值观:

效劳, 社会正义, 个人的尊严与价值, 人际关系的重要性, 正直和能力。这些原那么设定了所有的社会工作者都应追寻的理想。

社会工作中的价值冲突

社会工作者在实务中常会遭遇价值悖论。由于社会工作是一门艺术,因而社会工作者必须根据价值而不是知识来决策。这说明,社会工作者使用的改变技术常常建立在理论和价值之上,而不是干预技术之上〔Zastrow〕。

罗肖泉和保华在?社会工作实践中的伦理议题?一文中,从社会价值观、专业价值观和个人价值观等三个维度概括社会工作的价值冲突。

当代社会工作价值观的三个视角:

关于如何对待效劳对象〔独特性、偏好、责任、归属、自决〕

关于如何对待社会场景〔多元性〕

关于如何对待社会工作

二、社会工作专业伦理

社会工作的专业伦理是社会工作哲学及价值观的具体化。社会工作者在实务中同样会遭遇到伦理冲突或困境,因而需要妥善加以解决。

[一] 伦理与专业伦理

〔二〕社会工作的专业伦理

根据美国社会工作协会的伦理守那么,社会工作的专业伦理包括六个方面

(Reamer) ——

对案主的伦理责任

对同事的伦理责任

在实务机构中的伦理责任

作为专业人员的伦理责任:

对专业的伦理责任

对社会全体的伦理责任

伦理标准

以下的伦理标准与所有的社会工作者的专业活动均有关系。这些标准关注的是: (1)社会工作者对案主的伦理责任; (2)社会工作者对同事的伦理责任; (3)社会工作者在实务机构的伦理责任; (4)社会工作者作为专业人员的伦理责任; (5)社会工作者对社会工作专业的伦理责任; 以及(6)社会工作者对广阔社会的伦理责任。

- 〔三〕社会工作实践中的伦理困境
- 〔四〕社会工作实践中的伦理抉择
- 三 社会工作专业守那么〔自己回去看以前学过的〕

第二节 社会研究的伦理

通过前面的学习我们已经知道社会工作评估属于社会研究的畴,既然这样社会工作评估在遵守社会工作伦理的同时也当然应该遵守社会研究的相关伦理。

那么社会工作评估的伦理到底是什么.这就是接下来我们所要学习的具体容。

1.客观性和老实性 具体表现在能力和执行两个方面。首先评估者应该具有保证研究客观性和老实性的能力;评估者必须在研究中保证客观性和老实性。研究

V

的客观性和老实性允许社会工作评估在科学性而承受性之间到达平衡,首先,完全按照科学要求和伦理守那么,有时候无法完成评估任务。其次,完全按照科学要求,有时还涉及时间、经费和其他资源的可行性问题。

2.自愿参与和知情同意 自愿参与是在没有任何威胁和利诱下完全自由地选择。因为参加社会研究和社会工作评估会打破被研究对象的正常活动,涉及个人隐私而且可能传到达不熟悉的其他人。当然,自愿参与也可能破坏科学性。

知情同意就是研究者让研究对象充分知晓研究目的及可能危险,看到研究人员的证书,然后研究对象同意参与该研究。

3.参与者无伤害 怎样保护.根据社会工作评估的相关阶段采取不同的措施。

评估者规划评估方案时,应该把保护研究对象作为重要设计原那么;委托方必须把该评估主体和评估方案能否保护被研究对象作为选择评估方的重要考虑指标;鉴于评估工作予参与对象的某些不良后果可能无法防止,评估研究也要尽量表达知情同意原那么;在评估执行中,评估主体要按照方案书落实对对象保护的设计细项;不能在披露某些信息时使得信息提供者感到困窘,或给其家庭生活、朋友关系和工作等造成威胁或不便;由于评估研究可能给某些参与者带来一定程度的伤害,其中,某些伤害可能相对轻微而短暂。

- 4. 匿名和
- 5.价值中立
- 6.评估研究者身份
- 7.研究结果的公开和分享
- 8.其他伦理事项

第三节社会工作评估的伦理困境与伦理决策

伦理困境

1.双重身份的困境〔社会工作专业从业人员;普通社会成员〕:社会工作理念与管理主义视角的矛盾,专业价值与个人价值观的差异

2.多元忠诚的困境 : 评估委托者或赞助者、效劳工程的提供者、效劳工程的工作对象

3.评估执行的困境 : 外乡文化与西方经历的差异、不同伦理条款的冲突、评估团队部的互动

4.结果解释的困境: "效果"界定及其困境、"谁"界定效劳效果

二. 伦理决策

1.道德优先

2. 社会工作的伦理抉择模式可以成为参考

多戈夫: 伦理原那么筛查方法。

保护生命、平等与差异平等、自主和自由、最少伤害、生活质量、隐私和、真诚和全面地公开信息

3.不存在固定不变的抉择模式

4.进展抉择时不应该完全独立自主: 应对策略: 集体研讨、学术研讨、通案处理、 案例分析

第三章 社会工作评估的一般过程

开场准备阶段: 承受委托、明确评估目的和焦点、提出评估问题、制定评估方案

实施阶段: 进入现场、搜集资料、分析资料

总结和应用阶段: 撰写评估报告

第一节 开场准备阶段

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/85714302006 4006113